

一技傍身，她获得“私人订制”的工作岗位——

娄底“养猪大姐”成名校“外教大管家”

文 / 七月

此前，一则《家政女工自学英语，成为外教大管家》的新闻让厦门大姐刘雪英体会了一把“网红”的感觉，她独特的人生经历也被网友誉为“励志姐”。

曾经的刘雪英只是一个普通的农村妇女，跟着丈夫一起养猪。但机缘巧合，她成为了一名外教教师的家政工。为了能和对方沟通，刘雪英开始学习英语，并在短短几年时间里，从“养猪大姐”一跃成为厦门理工学院的“外教公寓管理员”，这也是厦门理工学院首次为一个人“私人订制”一个职位。现在的刘雪英，拥有上百位遍布欧美、大洋洲、中东、东南亚等十几个国家的外国朋友，一个人“管”着50名外教，并成为了他们亲密的工作伙伴。



刘雪英（中）和外教一起听音乐会。

养猪大姐千辛万苦学英语

今年45岁的刘雪英出生在湖南娄底。高三辍学后，她经人介绍来到了福建省泉州市马甲镇洋坑小学当了一名代课老师，并在这里组建了家庭。1989年，儿子出生，刘雪英忍痛辞去工作，在家和丈夫一起种田养猪。虽然丈夫在生活上没有亏待自己，但经济上却管得紧，刘雪英哪怕是买一包盐也要跟丈夫伸手。

儿子上小学三年级时，一天放学后跟刘雪英说，班上有个叫“麦博信”的同学要来家里作客。麦博信是澳大利亚人，父亲麦克在泉州仰恩大学做外教。儿子的同学要来家里玩，还是外国友人，刘雪英决定要好好招待，给他做一顿地道的中餐。可翻遍了钱包，也只有几块钱；她跟丈夫求助，丈夫却是一脸的嫌弃。那一刻，刘雪英悲哀地发现，一个人没有经济来源，就像是漂浮在海里的木头，没有尊严和底气。

吃饭时，听说麦博信父亲所在的学校正在招人做清洁工作，刘雪英很动心，她不想再过找人要钱过活的日子了。根据麦博信提供的地址，刘雪英在一张A4纸上写道：“我会做很多事，我想找份工作。”但到了学校后，刘雪英并没有找到麦克。正当她手足无措地在校门口徘徊时，她碰到了雪莉。雪莉也是这里的外教，懂一点中文。得知刘雪英要找工作后，雪莉把她推荐给了仰恩大学的副校长威廉——他家正缺少一个会做中餐的保姆。看到刘雪英一脸的诚恳，威廉爽快地答应了。

虽然上过高中，也学过一些简单的英语，但离开学校多年，当初老师教的那点英文单词，刘雪英早就抛到九霄云外了。威廉只能听懂一点点中文，却说不出来，自己要如何与他沟通呢？刘雪英犯起了嘀咕。

为了避免语言交流，在威廉家，她尽量使用手势。一次，威廉想要购买一幅窗帘，让刘雪英带他过去。但威廉喜欢什么样式、什么颜色，要购买什么价位的，刘雪英却不知道。她只能推算，威廉应该习惯于高质量的生活，所以她特意找了一家价位比较高的窗帘店。但她没想到的是，威廉生活简朴，他觉得窗帘能用就行，无需太豪华。所以刘雪英带他去的地方，他一点也不满意。最终，两人只能失望而归。回去的路上，刘雪英见威廉一直叹气，心里也是七上八下。她觉得，正是因为他不懂英语，才会生出这么多事。没想到，这次威廉和她想到一块去了。他把刘雪英带到书房，指着书架上的书，中文夹杂着英文结结巴巴地说：“你可以学一些英语，方便我们交流。”刘雪英听后直点头：“我一定好好学。”

为了把英语学好，刘雪英借来初一学生的英语教材，跟着收音机一句一句地练。当时，刘雪英还在另外一个中国雇主家里兼职，但因为她上班时嘴里总念叨英语，对方觉得她不够用心，硬是把她辞退了。虽然少了几百元工资，但刘雪英学习英语的态度丝毫没变。她觉得，人必须掌握一门技能，而英语也许就是她改变自己人生的杠杆。

创造机会，在家务中练习口语

一次，威廉在家里看报纸，刘雪英鼓起勇气走上前，用英语问道：“您今天想吃什么？”威廉听了，瞪大眼睛高兴地看着她：“刘，你会说英语了？”刘雪英害羞地点点头：“我只会一点点，这一句话我练习了很久，说得怎么样？”

“不错不错，只要开始说了就没那么难了。”威廉道。

中午做饭前，刘雪英又问威廉：“晚饭吃中餐可以吗？”接着，她还追问道：“‘晚餐吃什么’用英语怎么说呢？”威廉听懂后告诉了她。怕自己忘了，刘雪英从口袋里掏出一个小本子，让威廉把这句话写下来。在厨房里，威廉听见刘雪英一遍又一遍地念着：“What would you like to eat for dinner（你晚餐吃什么）？”听着她不太熟练的发音，威廉觉得刘雪英比他任何一个学生都要认真。

慢慢地，刘雪英会的英语越来越多，能和威廉进行简单的交流。她的进步让威廉刮目相看，并给她介绍了好几

份外教钟点工的工作。久而久之，大家都知道了威廉家有个说话幽默的“刘大姐”，来他家作客的人也越来越多。其中，威廉的好友、仰恩大学美籍教师Trey Aven跟刘雪英关系最好。每次他来威廉家作客，都会站在厨房门口，一边看着刘雪英做菜，一边跟她聊天。“刘，我陪你说说话，你给我做好吃的，怎么样？”“行，你教我越多，好吃的就越多。”

短短几年时间，刘雪英已经能说一口流利的英语。2003年，威廉由于年事已高，辞职回国养老。刘雪英把他送到机场，给了他一个大大的拥抱。没有威廉，她不会想着去学英语，也就没有现在的自己。临走前，威廉对她说：“把英语继续学下去，不要放弃，不管什么时候，多一门语言总会有用处的。”

威廉走了，为了能有更多的工作机会，刘雪英决定毛遂自荐，多谋几份差事。很快，刘雪英出色的英语口语就为她带来了实在的好处，好几个外籍家庭都争相聘请她。

名校为她私人订制工作岗位

2010年年初，刘雪英无意中得知老朋友Trey Aven生病了。尽管工作很忙，但她只要有空就去医院照顾他，这一照顾就是三个月。三个月过后，Trey Aven顺利出院，并从仰恩大学转聘到厦门理工学院。刘雪英知道后，主动去帮他搬家，两人在楼下一边整理东西，一边聊天，就像朋友一样融洽。一个中年大妈，一个大学老师，竟然用流利的英语交谈，还同时能在闽南语和普通话之间随意切换——刘雪英的表现引起了厦门理工学院国际合作处林老师的关注。

林老师走过去，得知刘雪英只是一个家政工，这让他惊叹不已：“你口语如此标准，真是难得，不亚于我们学校的英文老师。”刘雪英笑了笑：“我常年在外籍家庭待着，听得多了，自然也就学会了。”

彼时，厦门理工学院有五十多名外教老师，缺少的就是刘雪英这样一位懂得英语和闽南语，还有着多年和外国人打交道经验的“大管家”。林老师当即要了刘雪英的联系方式，并把她的情况向领导反映。领导一听，当即决定为刘雪英“私人订制”一个职

位——全职外教生活管理员。这也是厦门理工学院第一次为某一个人打造一个专属的工作。

一个养猪大妈，竟然能成为大学中的一员，并且管理着全院所有的外教老师，刘雪英喜极而泣。她没有想到，真的有一天，一门技能会改变她的一生。

当了“大管家”后，刘雪英勤勤恳恳，每天帮外籍教师收发快递、打扫卫生，还要办理出入境证明，甚至陪同他们出去旅游等等。就在刘雪英的工作顺风顺水之时，她和丈夫的婚姻却出了问题，两人最终和平分手。那段时间，刘雪英的心情还是受到了影响。察觉出她不开心，一些老师下班后会给她几句鼓励的话，或者跟她聊几句，甚至有外籍老师在纸条上给她写了一则笑话。这些都让刘雪英感到温暖，工作起来也更加尽心尽力。

今年6月，刘雪英服务的一个外教想去江南玩。为此，刘雪英一直在各家旅行社间奔波，只为了给外教选到他满意的路线。在她看来，这一切都是值得的，因为，这些外教在她心中，已然成为她的朋友。

（文中所涉当事人均为真名。未经作者同意，本文禁止转载、上网）



宁远：女干部为受灾瑶胞撑起一片天

今日女报/凤网讯（记者徐美龄通讯员邓水燕何阳）在刚刚过去的洪灾中，永州市宁远县各级组织积极投身抗洪抢险一线。县委组织部部长王小丽、副县长邓小英、县政协副主席肖红梅、桐木漯瑶族乡党委书记李敏玲等女性干部日夜奋战在救灾一线。而在重灾区柏家坪镇以及桐木漯乡，党员干部和妇联干部们更是为瑶族受灾同胞撑起了一片天。

曾担任柏家坪镇坝子头村妇女主任的何玲艳，与担任村支书的丈夫李国礼放弃自家已烧好的一千多斤烟叶，勇救落水群众；桐木漯瑶族乡竹山源自然村新上任的“90后”妇联主席曾胜兰主动把自己家作为临时安置点，安顿受灾村民，还与丈夫赵玉成一起疏通道路。

卫生计生系统妇工委组织委机关女职工、柏家坪中心卫生院等单位的医生、护士，到遭受洪灾的岗芝头村开展灾后义务诊疗及灾后卫生防疫宣传活动。宁远县妇联机关全体工作人员在主席邓水燕的带领下，深入到5个重灾乡镇，对受灾妇女群众进行了走访慰问。

南县：闻“汛”而动，司法干警筑堤防

今日女报/凤网讯（通讯员罗娟）自7月以来，益阳市南县多个乡镇持续超警戒水位，南县司法行政干警按照防汛应急要求，做好防汛大堤守护工作。7月5日下午4时，麻河口镇情况紧急，抗旱沟出现两处面积达2000余平方米的散浸，后又出现沙眼群共计四十多处。面对险情，突击队女干警闻“汛”而动，她们迅速赶往一线，清基扫障、排查险情、挖浸沟、搬运防汛物资，一直奋战到凌晨3时多，圆满完成抢险任务。

株洲县：工商联为受灾群众捐款捐物

今日女报/凤网讯（通讯员涂艳）前段时间，特大暴雨袭击株洲县，为了帮助受灾群众搞好灾后重建，株洲县工商联主席段琳芳带病发动非公企业家捐款近7万元，捐赠物资共计7万多元。7月7日，段琳芳和企业家们一起，将物资一一送到受灾群众手中。